

Назад к корням

Ежегодно с 2001 г. около 200 представителей общественной жизни и молодой элиты встречаются в рабочих группах форума «Петербургский диалог». Поддержку данному форуму обеспечивают представители бизнеса, различные фонды и правительства России и Германии. Но в этом году ситуация изменилась. В связи с кризисом на Украине Путину было предъявлено обвинение в нарушении международного права со стороны ЕС, США и многих других стран. Поэтому правительство Германии отменило правительственные консультации, запланированные на конец апреля в Лейпциге. Петербургский диалог, традиционно проходящий параллельно с правительственными консультациями, был сокращен с 2 дней до 2 часов. Похоже на ледниковый период.

Немного и вправду похоже, если бы не гражданское общество. С точки зрения Лотара де Мезьера, как раз в условиях, когда политики не разговаривают друг с другом, особая роль отводится сотрудничеству отдельных граждан. Тем самым де Мезьер лишним раз подчеркнул важность выбранного девиза расширенного заседания: «Диалог – проверенный путь преодоления кризиса».

Бывший премьер-министр Бранденбурга Манфред Штольпе получил от МИД РФ орден «За дружеское отношение к стране». Это показывает, что диалог продолжается и что открытость диалога и умение слушать друг друга, по-прежнему, в цене. Представитель партии СДПГ сегодня много внимания уделяет уходу за могилами советских солдат, павших во время Второй мировой войны, а также работает в фонде, деятельность которого направлена на противодействие насилию, расизму и нетерпимости.

Проф. Герфрид Мюнклер из Берлинского университета им. Гумбольдта в своем докладе высказал идею о том, что роль гражданского общества в преодолении конфликтов переоценивается. Часто гражданское общество настаивает на применении силы в той или иной ситуации. Так было в Югославии, когда представители гражданского общества настаивали на военном вмешательстве и подавали это под соусом «миротворческих усилий». Западноевропейские общества по Мюнклеру относятся к эпохе постгероизма. Они берегут кровь собственных сограждан. Например, при помощи дронов-беспилотников. А восточноевропейские страны, Россия и Украина недостаточно богаты, чтобы позволить себе выкупить чувство героизма у своей молодежи. И, тем не менее, гражданское общество является противовесом идеологии и в долгосрочной перспективе приведет к успеху.

Михаил Федотов подчеркнул, что необходимо развивать контакты отдельных людей. Нельзя забывать о том, что Германия и Россия объединены общим опытом преодоления тоталитарного режима.

В завершение встречи Гернот Эрлер представил ряд конкретных предложений по поиску мирного разрешения конфликта с Россией. Необходимо концентрироваться на положительных достижениях, в первую очередь – на достижениях гражданских обществ. Интенсивное сотрудничество между германским и российским обществом уже ведется. Свидетельством тому является наличие более 100 партнерств между германскими и российскими городами, а также экономические контакты.

В конечном итоге, общим знаменателем для обеих сторон послужили слова Иммануила Канта: «Во время войны не может произойти ничего, что сделало бы невозможным заключение мира в будущем».